

■ 饮食科学 ■

不同的蘑菇 营养不同

各种各样的蘑菇大量上市,其口味鲜美,营养方面也有不少优势,共同点有以下几个。

第一,高蛋白,低脂肪。蘑菇蛋白质含量丰富,高于多数蔬菜。蘑菇富含谷氨酸、天门冬氨酸等鲜味氨基酸,以及肌苷酸、鸟苷酸等呈味核苷酸,这些物质使蘑菇滋味鲜美,堪比肉类。鲜蘑菇的热量大多不超过30千卡/100克,脂肪低于1克/100克。第二,富含多种维生素和矿物质,比如B族维生素、维生素K、维生素D、钙、钾、铁、锌和硒等。第三,富含膳食纤维。蘑菇膳食纤维含量丰富,更难能可贵的是,蘑菇的口感嫩滑细腻,不像某些高纤维食物那么令人难以咽下。第四,含有菌类多糖。其存在于蘑菇的细胞壁中,被证明具有提高免疫力、调节血脂、抗癌等作用。除了这些共同点,不同的蘑菇还有自己的特长。

金针菇,维生素B1和真菌多糖含量高。金针菇被称为“智力菇”,其优势是富含维生素B1,为0.15毫克/100克,吃200克可以满足成人一天维生素B1推荐摄入量的1/4左右。除了参与能量代谢,维生素B1还有助于维持神经系统的正常生理功能。金针菇的另外一个优势是富含真菌多糖,有助于促进肠道蠕动,调节肠道菌群。金针菇口感滑嫩,做法多样,可以凉拌、做汤、涮火锅,还可以蒸鱼、炖豆腐、炒鸡蛋,但注意一定要烧熟煮透,否则可能引起中毒。

口蘑,补钾高手。口蘑也叫白蘑,最大的优势是富含钾,

高达3106毫克/100克,是同等重量香蕉(256毫克/100克)的12倍之多。钾是维持人体正常运转的关键营养素之一,研究显示,摄入充足的钾有助于对抗疲劳、控制血压、降低心血管疾病风险、防止钙流失。成人每天吃70克口蘑就可以满足身体对钾元素的需求,吃100多克就能达到预防慢性病的建议量。口蘑既可以切片后炒肉片、炒鸡蛋,也可以切成块后烧豆腐,还可以中间挖空后塞入肉馅蒸烤,或者跟鸡肉、排骨一起炖汤。

香菇,有助于补充膳食纤维和维生素D。香菇膳食纤维含量丰富,其中,鲜香菇含量高达3.3克/100克,高于多数常见蔬菜。香菇富含麦角甾醇,这种物质在阳光照射后转变为维

生素D。数据显示,干香菇中维生素D的含量为蛋黄的72%,远高于黄油、猪肉、牛肉干等动物性食物。干香菇在加工过程中产生大量芳香物质,适合炖肉,清蒸鱼时配点香菇味道也很不错。鲜香菇相对味淡,最好和素菜一起炒,香菇豆干炒油菜是典型的补钙佳肴。

平菇,赖氨酸含量高。这种氨基酸正是大米等谷类食物所缺少的,吃米饭时搭配平菇,两者氨基酸形成互补,能够提高蛋白质利用率。平菇可以和蔬菜、肉类或者鸡蛋一起烹炒,还可用来做汤。平菇不宜用刀切,最好用手撕成合适的大小,这样口感好且更有利于鲜味释放。烹调时不要过度加热,以免影响风味和口感。

刘萍萍/文

■ 居家生活 ■

很多人外出旅游喜欢拍视频,有六个运镜技巧,可以让视频更出彩。

上摇+后拉。一边上摇一边后拉镜头,从地面到脚步再带出人物和场景,可以用在片头,起到揭示人物出场的作用。

前推。保持镜头慢慢前推,

然后人物再从镜头后往前走入画面,这样就可以先表达场景,再过渡到人物入镜,适合用在人物到达旅行新地点的时刻。

前跟。保持镜头在人物斜前方,低角度后退,跟随人物往前走,这样人物不会遮挡后方的风景,让整个画面更有纵深感。

后拉。将画面对准地标,镜头后拉的同时人物从地标走过,这样比直接拍摄地标更有新意。

环绕仰拍。镜头放低仰拍,人物向右转身的同时,镜头向左环绕,低角度环绕仰拍不仅可以避开人群,也可以突出高

大的特色建筑。

下摇+环绕+后拉。镜头先下摇,由建筑过渡到人物后,从人物正面环绕到背面,再继续后拉,让人物渐远,这样的镜头可以最大程度地展示环境,渐远的远景,也非常适合做收尾。

冯雪/文

六个运镜技巧 让旅拍更出彩

吃水煮苹果 冬季不燥

冬天容易上火,造成嗓子或鼻孔干疼,这是因为体内流失了大量水分,急需补水润燥,可以试试苹果银耳百合甜汤,具有补气养血、生津止渴的滋补养生功效。

将银耳用冷水清理干净,充分泡开3~4个小时,清理干净表层,除掉根部,掰成小块,可以用剪刀一点点剪开,剪得越小越好出胶。将百合用冷水泡4~5个小时。将苹果削皮,切成小块。

锅中添加适量冷水,放进银耳、百合,烧煮30~40分钟,随后放进苹果块,烧煮10分钟,出锅前放几粒枸杞,晾凉后就可以享用了。如果怕酸,可以放入几块冰糖。马丹萍/文

冬季洗澡 控制在15分钟内

冬季洗澡不可太频繁,洗澡水温度以不烫皮肤为宜,建议低于37℃。此外需要提醒的是,虽然洗热水澡很舒服,但洗太久不仅伤害皮肤,还会引起头晕等情况,建议控制在5~15分钟。过长的洗澡时间容易导致湿气聚集。此外,长时间处于封闭、不透气的环境中,易致身体缺氧、供血不足。

齐佳/文

巧倒饮料不外溅

大盒装牛奶和果汁很难倒,总是会溅出来弄得满桌都是。其实,只要换一个角度就可以避免。大盒装的牛奶、果汁都在盒子某一端的一角有开口,几乎所有人要把里面的液体倒出来都会将这个开口向下。其实,换一个方向,只要让圆孔在上面,然后再倾倒,牛奶就不会往外溅了,其他盒装的饮料也是一样。



这是因为将开口反过来倒,空气可以从上面的口流进去,相对来说空气流进去就比较顺畅一点,倒出来的牛奶就不容易溅出来了。同样原理,也可以在盒装饮料的上端用剪刀斜着剪一个角,让空气流通,这样也可以防止液体溅出。当然,这样做的前提是饮料要尽快喝完,否则会很难继续保存。

李静/文

衣服起静电咋消除

勤洗手。手机以及电脑这些电器都是容易产生负荷的,长时间接触电器身体会吸收并积累负荷,就会产生静电。所以,平时在使用手机和电脑后要洗手,帮助消除静电。

摸墙放电。身体长时间和金属的物质接触以后,会积累许多静电,为了防止无意中被静电电到,最好是在早上起床后摸一摸墙壁,这样就能把身体里积累的静电放出去。在摸金属物品前,也可以先摸一下墙壁,就不会被电到了。

给衣服“喷水”。可以选择给衣服“喷水”,这样就会让衣服起静电的问题迎刃而解。先准备一个喷雾的小瓶子,往里面加入适量的温水,然后喷到衣服上有静电的区域,或者在没穿衣服之前先在衣服上喷上适量的清水,

晾一会儿再穿,同样可以避免静电。

贴地放电。穿橡胶底的鞋,身体里面的静电就没有办法传达到地面,长时间下来身体会积累一定的静电。这时候,如果光着脚在地面上走一走,就能消除身体中的静电。

涂抹润肤露。当天气干燥的时候身体也会干燥,在穿衣服的时候难免会感觉到静电。所以为了避免有静电,在穿衣服之前先擦上一点润肤露,不仅可以让肌肤补水保湿,还能减少产生静电。

用熨斗烫衣服。只要让衣服湿润一点,就可以预防静电了。在穿衣服之前,先用熨斗烫一下衣服,或者在洗澡的时候把衣服挂到浴室里不会沾水的位置,洗完澡再拿出来,也可以去除静电。

陆晓伟/文